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24 octombrie 2025 

Alocuțiuni 

9:30 – 10:15 

Academician Sabina Ispas, Director al Institutului de Etnografie și Folclor 

„Constantin Brăiloiu”, București 

Dr. Gabriela Haja, Director al Institutul de Filologie Română „Alexandru 

Philippide”, Academia Română – Filiala Iași 

Victor Munteanu, Șef de secție Muzeul Etnografic al Moldovei, 

Complexul Național Muzeal „Moldova” 

 

Lansarea proiectului Facilitarea accesului la patrimoniul 

cultural imaterial din România și Republica Moldova: harta 

digitală interactivă a obiceiurilor de naștere (AccessChRoM) 

Cod: PN-IV-PCB-RO-MD-2024-0360 

 

10:15 – 10:25 Adina Hulubaș, Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei 

pe o nouă hartă a Moldovei istorice 

10:25 – 10:35 Mariana Cocieru, Arhiva de Folclor a Institutului de 

Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din 

Moldova și proiectele de salvgardare a materialelor folclorico-

dialectologice culese în perioada postbelică 
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10:35 – 10:45 Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu, Digitalizarea 

patrimoniului cultural imaterial: din experienţa unor proiecte recente de 

geolingvistică 

10:45 – 10:50 Ramona Luca, Instrumente informatice pentru realizarea 

platformei web cu hărți GIS interactive a  obiceiurilor de naștere din 

România și Republica Moldova 

10:50 – 11:00 Ioana-Otilia Baskerville, Patrimoniul cultural imaterial al 

obiceiurilor de naștere – de la arhivă la realitatea socio-culturală 

contemporană (înregistrare video) 

10:45 – 11:00 Saša Srekovic, Are intangible cultural heritage values here 

to stay? (online) 

Întrebări și discuții 

Pauză de cafea 

 

Învățarea prin intermediul culturii tradiționale 

11:30 – 11:45 Petronela Savin, Resurse educaționale deschise pentru 

valorificarea patrimoniului cultural alimentar (online) 

11:45 – 12:00 Mirella Pintilie Jaber, Rolul etno-pedagogiei lingvistice, 

multiculturalismului și multilingvismului în promovarea unei societăți 

globale  

12:00 – 12:15 Cristina Sărăcuț, Studiul literaturii ‒ încotro?  
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12:15 – 12:30 Dorina Paicu, Perspective ale educației literar-artistice 

prin valorificarea textului liric popular (online) 

12:30 – 12:45 Alina Pistol, Importanța moștenirii culturale, reflectată în 

manualele de gimnaziu    

12:45 – 13:00 Irina Ețco, Promovarea și valorificarea patrimoniului 

cultural în cadrul orelor de educație tehnologică    

13:00 – 13:15 Ludmila Moisei, Abordări axiologice și etno-pedagogice în 

transmiterea patrimoniului cultural imaterial prin educație (online) 

Întrebări și discuții 

Pauză de prânz 

 

Funcția pedagogică a îndeletnicirilor tradiționale  

15:30 – 15:45 Mirela Crețu, Elena Găvan, Alina Matei „Meșteșuguri fără 

frontiere”. Un proiect marca Muzeul ASTRA (online) 

15:45 – 16:00 Anca Ceaușescu, Meșteșugurile tradiționale din Oltenia – 

expresie a identității culturale și resurse pentru dezvoltarea comunităților 

locale (online) 

16:00 – 16:15 Chrysi Triantafyllou, When Heritage goes digital: 

Reimagining the living traditions of Europe (online) 

16:10 – 16:30 Mădălina Mariuțac, Locuri ale memoriei în folclorul din 

judeţul Neamţ – trecut dincolo de amintiri 

Pauză de cafea 
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17:00 – 17:15 Joanne Orr, Practitioner Perspectives and how they could 

help to shape UNESCO's future policies (online) 

17:15 – 17:30 Daniela Butnaru, Ana-Maria Prisacaru, Numele locurilor: 

între legendă și adevăr 

17:30 – 17:45 Ana Maria Lefter, Ocupații de ieri și de azi din Dumeștii 

Vasluiului  

17:45 – 18:00 Iulian Bucur, Porțile cu cerdac din județul Bacău – simbol 

identitar 

 

Întrebări și discuții 

Sfârșitul primei zile de conferință 
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25 octombrie 2025 

Educația formală și nonformală pentru cultura tradițională 

 

9:30 – 9:45 Corina Mihăescu, Cercetarea de teren – un experiment 

didactic și etnologic (online) 

9:45 – 10:00 Narcisa Știucă, Experimentul „Miorița” (online) 

10:00 – 10:15 Iulian Mitran, Vocea uliței în sala de clasă. Folosirea 

materialelor narative pentru a ilustra realitățile socio-culturale ale satului 

în cadrul orelor de educație socială (online) 

10:15 – 10:30 Maria Șpan, Cercetarea patrimoniul cultural imaterial și 

dezvoltarea competențelor transversale. Studiu de caz: „Revista de 

Antropologie Culturală” și caietul „Micii cercetătorii descoperă 

patrimoniul cultural imaterial”  (online) 

10:30 – 10:45 Simona-Mădălina Cautiș (Chirilă), Biblioteca, spațiu de 

valorizare a patrimoniului cultural imaterial (online) 

Întrebări și discuții 

Pauză de cafea 

11:15 – 11:30 Raluca Andrei, Programe, proiecte şi activităţi 

educaţionale la Muzeul ASTRA. „Cufărul călător” (online) 

11:30 – 11:45 Natalia Lazăr, Măriuca Verdeș, Educație pentru 

patrimoniul cultural. Școala Rădăcinilor Străbune (online) 
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11:45 –12:00 Irina Balotescu, Permeabilitatea și rezistența patrimoniului 

cultural imaterial. Interogații despre redescoperirea folclorului (online) 

12:00 – 12:15 Ecaterina Alavațchi, Arta încondeierii ouălor în Republica 

Moldova: patrimoniu cultural imaterial, educație și cooperare 

transfrontalieră 

12:15 – 12:30 Smaranda Mureșan, Atelier cultural-educativ inedit la 

fierăria meșterului Dumitru Trif din Șieuț, județul Bistrița-Năsăud  

12:30 – 12:45 Anca Cheaito, Didactica identității: tradiția românească: 

un vector educaţional și identitar 

Întrebări și discuții 

Pauză de prânz 

15:00 – 15:15 Dorina Dragnea, Particularități privind analiza obiceiurilor 

sărbătorilor de primăvară, vară, toamnă din manuscrisele Arhivei de 

Folclor de la Chișinău 

15:15 – 15:30 Ciprian Apetrei, Reflectarea matricei identitare în literatura 

recentă a diasporei românești. Continuități, rupturi și reconstrucții 

simbolice 

15:30 – 15:45 Oana Iloae, Strategii didactice de transmitere a culturii 

tradiționale 

15:45 – 16:00 Mădălina Căpraru, Etnografia pe înțelesul studenților la 

sociologie  

16:00 – 16:15 Adrian Crupa, Între cunoaștere și locuire: dilemele omului 

modern în fața locuirii tradiționale 
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Întrebări și discuții 

Pauză de cafea 

16:45 – 17:00 Valeria Georgiana Nabbout, Integrarea elementelor etno-

culturale românești în educația modernă. O cale către dezvoltarea 

cognitivă și sustenabilă (online) 

17:00 – 17:15 Anatol Fornea, Televiziunea ca instrument educațional în 

promovarea patrimoniului cultural imaterial: practici și inovații (online) 

17:15 – 17:30 Cătălin Fedor, Studiu de caz privind transmiterea tradițiilor 

locale în mediul rural moldovenesc (online) 

17:30 – 17:45 Ana Maria Rață, Lectura în cheie etnografică în cadrul 

expunerii muzeale. Studiu de caz: „Baltagul” de Mihail Sadoveanu 

17:45 – 18:00 Dan Șuvăială, echipa DreamByte, MuzeAR – istoria 

prinde viață la Muzeul Etnografic din Iași 

 

Întrebări și discuții 

Încheierea celei de a X-a ediții a conferinței de etno-didactică 
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REZUMATELE COMUNICĂRILOR  

 

Dr. ADINA HULUBAȘ 
Cercetător științific principal gradul I 
Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” 
Academia Română, Filiala Iași 
 
 

Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pe o nouă 
hartă a Moldovei istorice 

 
 

Proiectul AccessChRoM valorifică activitatea de cercetare și 
concluziile a două proiecte dedicate informațiilor obiceiurilor de naștere 
culese din cele opt județe ale Moldovei, în perioada 1970 – 2013. 
Demersurile au fost finanțate de Academia Română, respectiv 
UEFISCDI, iar datele culturale înregistrate pe teren fac parte din Arhiva 
de Folclor a Moldovei și Bucovinei.  

Cercetările de la acea oră și până în prezent au arătat că este 
nevoie de un instrument accesibil pentru publicul larg în căutare de 
explicații riguroase despre acest rit de trecere. Proiectul cu titlul 
Facilitarea accesului la patrimoniul cultural imaterial din România și 
Republica Moldova: harta digitală interactivă a obiceiurilor de naștere, 
finanțat de UEFISCDI, va aduce arhiva din Iași la un click distanță de 
oricine dorește să înțeleagă rostul practicilor tradiționale și al simbolurilor 
magice de la naștere. Punerea în oglindă cu informațiile etnografice din 
Republica Moldova va dezvălui un orizont cultural coerent și complex, în 
care nimic nu este lăsat în voia hazardului. La finalul celor doi ani de 
cercetare, oricine va putea interacționa cu harta Moldovei istorice în 
căutare de date etnologice și dialectologice, pe lângă care va descoperi 
materiale fotografice și audio, privitoare la obiceiurile de naștere din 60 
de localități. 
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Dr. MARIANA COCIERU 
Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, 
Chișinău 
Universitatea de Stat din Moldova 
 
 

Arhiva de Folclor a Institutului de Filologie Română 
„Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat 
Moldova și proiectele de salvgardare a materialelor 

folclorico-dialectologice culese în perioada postbelică 
 

 
Lucrarea examinează reperele istorice privind constituirea 

Arhivei (neconvenționale) de Folclor a Institutului de Filologie Română 
„Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, precum 
și evoluția proceselor de documentare, conservare, protejare, cercetare 
și valorificare a memoriei colective stocate în această entitate. Sunt 
analizate premisele și rezultatele obținute în cadrul diferitelor proiecte și 
inițiative de digitizare derulate la începutul secolului al XXI-lea, având 
drept scop încurajarea și facilitarea cercetării științifice prin identificarea 
și optimizarea măsurilor de păstrare a materialelor arhivistice aflate în 
pericol de degradare. 
 Analiza relevă două tendințe majore: pe de o parte, factorii istorici 
care au contribuit la menținerea modurilor de viață tradiționale, 
preindustriale, oferind un bogat fond de date privind obiceiurile și 
creațiile etno-folclorice ale comunităților rurale; pe de altă parte, impactul 
modernizării și al dezvoltării tehnologice, care a determinat 
transformarea sau dispariția multor fenomene etno-sociale. 

Un rezultat remarcabil în direcția salvgardării materialului de 
arhivă îl constituie implementarea a două proiecte cu finanțare 
europeană: EAP1045 „Saving the folkloric archival material preserved in 
Chișinău, Republic of Moldova” și EAP1248 „Saving the dialectological 
and ethnographic archival material preserved in Chișinău, Republic of 
Moldova”. Acestea au contribuit la promovarea și valorificarea 
patrimoniului cultural imaterial în format digital, prin intermediul 
platformelor web, oferind o oportunitate reală de creștere a vizibilității și 
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diversității culturale a diferitelor spații geo-culturale. Rezultatele obținute 
demonstrează că tezaurul național, aflat într-o continuă confruntare cu 
ritmul accelerat al inovațiilor tehnologice, beneficiază de o nouă șansă 
de afirmare în mediul digital. 

 
 
 

Dr. hab. FLORIN-TEODOR OLARIU 
Cercetător științific principal gradul I 
Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” 
Academia Română, Filiala Iași 
Dr. VERONICA OLARIU 
Cercetător științific principal gradul II 
Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” 
Academia Română, Filiala Iași 
 
 

Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial: din 
experienţa unor proiecte recente de geolingvistică 

 
 
 Atlasele lingvistice, alături de culegerile de etno- şi sociotexte, au 
reprezentat de-a lungul timpului principala modalitate de tezaurizare a 
patrimoniului lingvistic de tip dialectal pretutindeni în Europa. Dată fiind 
această importanţă a lucrărilor de cartografie lingvistică în conservarea 
bogăţiei şi diversităţii dialectale, în ultimele decenii au fost întreprinse 
eforturi susţinute în direcţia digitalizării acestor lucrări, atât în ceea ce 
priveşte procesul de editare a materialului existent în arhive deja 
constituite, cât şi referitor la proiectarea ab initio a unor atlase lingvistice 
în format electronic.  
 Centrul academic ieşean, printr-o strânsă colaborare dintre 
specialiştii dialectologi şi informaticieni din Filiala Iaşi a Academiei 
Române, se află în fruntea acestui demers inovativ interdisciplinar, prin 
derularea începând cu anul 2001 a unor proiecte succesive în această 
direcţie. Principalele proiecte de cercetare dezvoltate în cadrul acestei 
colaborări au vizat: a) digitalizarea editării volumelor din Noul Atlas 
lingvistic român, pe regiuni. Moldova şi Bucovina, proiect fundamental 
de cercetare al Academiei Române; b) proiectarea şi realizarea Atlasului 
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lingvistic audiovizual al Bucovinei (ALAB), o premieră la nivel naţional şi 
unul dintre primele astfel de proiecte la nivel european 
(https://philippide.ro/alab/); c) digitalizarea şi transliterarea în alfabet 
latin a Atlasului lingvistic moldovenesc, editat în alfabet chirilic la 
Chişinău, în perioada 1968–1973 
(https://philord.philippide.ro/atlas.html). Toate aceste proiecte reuşesc 
să confere cercetării româneşti de profil o vizibilitate crescută în cadrul 
domeniului mai larg în care se încadrează, cunoscut sub denumirea de 
Digital Humanities. 
 
 

Dr. RAMONA LUCA 
Cercetător științific principal gradul II 
Institutul de Informatică Teoretică 
Academia Română, Filiala Iași 
 
 
Instrumente informatice pentru realizarea platformei web cu hărți 

GIS interactive a  obiceiurilor de naștere din România și 
Republica Moldova 

 
În cadrul procesului de planificare și implementare a proiectului 

“Fostering access to intangible cultural heritage from Romania and the 
Republic of Moldova: the interactive map of childbirth customs 
(AccessChRoM)” sunt prezentate direcțiile inițiale privind dezvoltarea 
unei platforme web dedicate reprezentării digitale a obiceiurilor de 
naștere din România și Republica Moldova. Platforma urmărește 
valorificarea patrimoniului cultural imaterial prin integrarea unor 
instrumente informatice moderne și a tehnologiilor GIS, capabile să 
redea complexitatea conținuturilor etnografice și dialectologice. 
Platforma  web va fi concepută ca un mediu dinamic, în care utilizatorii 
pot explora elementele patrimoniului cultural prin intermediul unei hărți 
interactive corelate cu informațiile din baza de date. În faza de proiectare 
vor fi definite structura bazei de date, categoriile de metadate și 
principiile de organizare a conținutului, urmând ca implementarea să 
includă atât componenta de vizualizare (front-end), cât și cea de 
administrare și procesare a datelor (back-end). 

Proiectul urmărește crearea unei infrastructuri digitale 
sustenabile, care să sprijine cercetarea interdisciplinară și să ofere 
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publicului un instrument intuitiv de explorare a patrimoniului cultural din 
spațiul româno-moldovean. 
 
 
Dr. IOANA-OTILIA BASKERVILLE  
Cercetător științific principal gradul II 
Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” 
Academia Română, Filiala Iași 
 
 

Patrimoniul cultural imaterial al obiceiurilor de naștere – de la 
arhivă la realitatea socio-culturală contemporană 

 
 

 
Prezentarea propune analiza unui experiment didactic 

desfășurat cu studenți ai cursului de antropologie culturală de la 
Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, având 
ca temă identificarea și selectarea acelor rituri din sfera obiceiurilor de 
naștere care rămân active, relevante și recognoscibile în contextul 
contemporan pentru tânăra generație. Punctul de plecare metodologic l-
a constituit documentarea în Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei, 
care a oferit repere și materiale de studiu. Scopul activității a fost dublu: 
pe de o parte, familiarizarea studenților cu sursele și instrumentele 
cercetării antropologice aplicate asupra patrimoniului cultural imaterial; 
pe de altă parte, înțelegerea modului în care obiceiurile de naștere se 
transformă, se adaptează sau se rescriu în funcție de nevoile și valorile 
indivizilor și comunităților actuale. Rezultatele experimentului indică 
faptul că studenții recunosc și transmit o selecție de practici încă vii sau 
le reinterprează sau le modifică în funcție de diverse viziuni asupra 
imaginarului etnocultural. Aceste observații confirmă importanța 
necesității de a conecta patrimoniului cultural imaterial la realitățile 
sociale prezente și subliniază necesitatea adaptării instrumentelor de 
popularizare a cercetării la contextul generațiilor actuale. De asemenea, 
concluziile prezentării vizează rolul educativ al patrimoniului cultural 
imaterial și valoarea sa formativă în consolidarea identității culturale, în 
stimularea reflecției critice și în susținerea unui dialog activ între tradiție 
și contemporaneitate. 
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PhD SAŠA SRECKOVIC 
Museum counsellor and curator 
Ethnographic Museum in Belgrade 
 
 

Are intangible cultural heritage values here to stay? 
 
 

 
The presentation deals with deliberations about the future of ICH 

once the 2003 Convention "goes out of style", in particular with view to 
its role in education. 

It sounds straightforward to assume that some lasting benefits 
will remain based on enduring social values embodied in ICH, such as 
social inclusivity, cultural democracy, awareness of significance of local 
identities, holistic view of culture and society, etc.  

However, the time is progressing where technology rules over 
humanity; economies are increasingly subject to abrupt changes which 
only contribute to global uncertainties and anxieties, and these do not 
serve as fertile ground for culture and heritage needing a maturation 
process (i.e. learning) with important temporal dimension. 

The speech will be delivered with the assumptions based on 
experience, yet constantly challenged by questions not hinting at 
definitive answers. 

 
 
Dr. hab. PETRONELA SAVIN 
Conferențiar universitar 
Universitatea „Vasile Alecsandri‟ din Bacău 
 
 
Resurse educaționale deschise pentru valorificarea patrimoniului 

cultural alimentar 
 
 

Resursele educaționale deschise (RED), cunoscute internațional 
sub denumirea de OER (Open Educational Resources), reprezintă 
materiale de predare, învățare și cercetare, disponibile în format digital 
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sau fizic, care pot fi utilizate și refolosite liber de către comunitatea 
educațională. Comunicarea noastră abordează tema resurselor 
educaționale deschise ca instrumente inovatoare pentru promovarea și 
valorificarea patrimoniului cultural alimentar. Într-un context educațional 
marcat de digitalizare și acces liber la informație, RED oferă oportunități 
de învățare flexibile, interactive și adaptate nevoilor diverse ale 
utilizatorilor. Vom analiza avantajele și limitele utilizării RED în procesul 
de predare-învățare, impactul lor asupra formării competențelor 
lingvistice și interculturale. Analiza propune exemple de bune practici și 
soluții concrete de valorificare a patrimoniului cultural românesc 
alimentar prin intermediul platformelor educaționale deschise, subliniind 
potențialul acestora în formarea noilor generații. 

 
 
MIRELLA PINTILIE JABER 
Profesor de limba română 
Liban 
 

Rolul etno-pedagogiei lingvistice, multiculturalismului și 
multilingvismului în promovarea unei societăți globale 

 
 Este oportun să lărgim argumentul integrării culturilor locale în 
tezaurul cultural al umanității, pornind de la observația ca acestea sunt 
prea puțin prezente nu numai în discursul general, ci chiar în propria 
noastră conștiință. Admirăm și prețuim lumea francofonă și anglofonă, 
și pe bună dreptate, însă nu avem destula cunoaștere și prețuire pentru 
moștenirea tradițională a culturilor locale, privându-ne astfel de o 
cunoaștere esențială pentru identitățile noastre. 
        Etno-pedagogia este o practică educațională care integrează 
cunoștințele, tradițiile și valorile unei culturi reprezentative pentru cei 
care participă la procesul de învățare, prin implementarea unor tehnici 
specifice în diverse contexte culturale, îmbogățind astfel experiența 
învățării și a dobândirii de noi cunoștințe, facilitând schimburi de valori și 
idei, și, nu în ultimul rând, contribuind la valorizarea și perpetuarea 
patrimoniului cultural mondial. 
       Etno-pedagogia lingvistică vine și ea cu o abordare educațională în 
care predarea limbilor străine poate fi un instrument de explorare, 
exploatare și integrare a identității culturale locale în scopul învățării, 
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ținând cont totodată de imperativele și adaptările necesare impuse de 
cerințele educaționale moderne - voi contribui aici cu câteva exemple 
din experiența mea personală.  
       Educația, etno-pedagogia pot fi instrumente utile pentru 
revalorizarea comorilor tradiționale ale diverselor culturi mai puțin 
reprezentate, în scopul realizării unui portret cultural mai complet al 
umanității, mai bogat și mai variat, în spiritul unui multiculturalism demn 
de o societate globală a secolului XXI. 

 
 
Dr. CRISTINA SĂRĂCUȚ 
Lector universitar 
Departamentul de Didactica Științelor Socio-Umane  
Universitatea Babeș-Bolyai 
 

Studiul literaturii ‒ încotro? 
 
 În societatea contemporană autohtonă, dominată de spiritul 
mercantil, lectura (obligatorie, organizată în spațiul școlii, sau cea 
individuală, de plăcere) nu mai constituie o practică intelectuală 
prioritară. Devansată clar de expunerea la ecran și de tehnologiile 
inteligenței artificiale, literatura trăiește, atât în mediul școlar, cât și în 
afara lui, o criză majoră. În această prezentare îmi propun să interoghez 
actualitatea moștenirii culturale a manualului de didactică scris de Paul 
Papadopol în raport cu problematica predării textelor literare folclorice. 
Metodica limbii materne în gimnazii și licee, prima didactică a limbii 
române, propune pentru studiul literaturii un instrument didactic și azi 
utilizat în practica școlară: analiza literară. În esență, articolul meu 
investighează rolul și mecanismul de funcționare a acestei metode 
didactice în  cazul studierii textelor folclorice epice.  Studiul literaturii prin 
analiza literară presupune parcurgerea unor etape distincte: 
caracterizarea personajelor, analiza episoadelor impresionante, 
extragerea ideilor sau sublinierea unor anumite stări sufletești pe care 
citirea textului le produce. Concluziile articolului meu subliniază statutul 
privilegiat al acestei metode clasice de studiere a literaturii: analiza 
literară dezvoltă spiritul critic, exersează simțul de observație, formează 
și consolidează discernământul. Altfel spus, analiza literară contribuie la 
configurarea unor trăsături esențiale pentru conservarea unei umanități 
dezirabile. 
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Perspective ale educației literar-artistice prin valorificarea textului 

liric popular 
 

Lucrarea subliniază importanța educației literar-artistice în 
formarea identității elevilor, prin valorificarea creațiilor folclorice, în 
special a textului liric popular. Folclorul, cu funcțiile sale multiple 
(educativă, estetică, culturală), are un rol esențial în dezvoltarea 
personalității, a gustului artistic și a simțului estetic al elevilor. 
Se evidențiază faptul că studiul teoretic al folclorului nu este suficient 
pentru înțelegerea sa profundă; este necesară o implicare practică – 
culegerea, interpretarea și clasificarea textelor folclorice de către elevi, 
alături de profesori, ceea ce contribuie și la conservarea patrimoniului 
imaterial. 

Textul liric popular, în special, reflectă valorile, credințele și trăirile 
comunităților. Cântecele de dragoste, de dor, de viață, cele satirice sau 
cu tematică existențială exprimă o gamă largă de sentimente printr-un 
limbaj artistic accesibil, plin de imagini și simboluri. Lirica populară 
bucovineană, în special cea din zona Poiana Stampei, este analizată ca 
exemplu reprezentativ, reflectând cu sensibilitate concepția despre 
viață, frumusețea limbajului și rafinamentul expresiei populare 

De asemenea, lucrarea evidențiază modul în care textul liric 
popular contribuie la: formarea identității culturale a elevilor; dezvoltarea 
exprimării artistice și a gândirii critice; întărirea legăturii cu tradițiile și 
valorile comunității; participarea activă la viața culturală prin activități 
extracurriculare (culegeri de folclor, spectacole etc.). 

În concluzie, studiul liricii populare este nu doar o metodă 
eficientă de predare a literaturii, ci și un mijloc de cultivare a spiritului 
artistic, de păstrare a valorilor tradiționale și de dezvoltare a unei 
identități culturale solide în rândul elevilor. 
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Importanța moștenirii culturale, reflectată în manualele de 
gimnaziu 

                                                                                                       
 
        Prezentarea își propune o analiză a temelor abordate la nivelul 
claselor de gimnaziu, în cadrul orelor de limba și literatura română, din 
punctul de vedere al importanței moștenirii culturale, prin raportarea la 
manualele aprobate, în prezent.  
      Demersul a presupus parcurgea tuturor celor 29 de manuale 
aprobate de Ministerul Educației, pentru clasele V-VIII, din perspectiva 
accentului pus pe cunoașterea elementelor specifice patrimoniului 
nostru  cultural  material și imaterial, de către elevi. Lucrarea cuprinde și 
un index al acestor abordări, pe edituri, capitole, subcapitole, teme și 
subteme, pentru fiecare clasă de gimnaziu. Concluziile desprinse au fost 
surprinzătoare, cea mai importantă fiind aceea că ponderea lecțiilor 
dedicate tradiției culturale este una foarte mică.  
     Astfel de lecții se regăsesc cuprinse în capitole intitulate Diversitate 
culturală, Elemente de interculturalitate, Valori ale culturii populare în 
spațiul românesc, Obiceiuri și tradiții românești și ale altor comunități 
etnice, Contacte culturale etc.  
      La nivelul tuturor acestor manuale de gimnaziu, abordările din sfera 
culturii populare sunt dintre cele mai diverse. Referințele la obiceiuri și 
tradiții îi lasă pe elevi să descopere ritualuri care se practică în tot spațiul 
cultural românesc, doar în anumite zone ale țării sau numai de către 
etniile din spațiul nostru geografic. La acestea, se adaugă elemente care 
fac parte din patrimoniul nostru material și imaterial: bisericile de lemn 
din Maramureș, satele fortificate din Transilvania, ritualul călușului, 
doina, colindatul de ceată bărbătească, jocul fecioresc, tehnicile 
tradiționale de realizare a scoarței, mărțișorul și practicile tradiționale 
asociate zilei de 1 martie, arta cămășii cu altiță.  
             De asemenea, sunt menționate aici și câteva modalități eficiente 
de transmitere a culturii tradiționale locale și naționale, prin strategii, 
metode didactice și soluții pedagogice care s-au dovedit eficiente și 
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inspirate, în practica școlară, cum ar fi: proiectul, cubul, portofoliul,  
investigația, dezbaterea, diagrama Venn și metoda SINELG. 
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Promovarea și valorificarea patrimoniului cultural în cadrul orelor 

de educație tehnologică 
 

 
Comunicarea subliniază rolul esențial al disciplinei Educație 

Tehnologică în păstrarea și promovarea patrimoniul cultural național în 
învățământul preuniversitar. Într-o epocă a globalizării, transmiterea 
sistematică a informației etnoculturale este vitală pentru contracararea 
„amneziei culturale” și consolidarea identității naționale. 
 Portul popular – incluzând cămașa cu altiță și opinci – este 
considerat un patrimoniu cultural imaterial complex, purtător de istorie, 
simboluri și mesaje. Școala, prin integrarea acestui patrimoniu în 
curriculum, oferă elevilor nu doar cunoștințe teoretice, ci și experiențe 
practice care le ancorează identitatea. 
 Educația Tehnologică se distinge ca vehicul didactic ideal, 
oferind cadrul concret și abilitățile necesare pentru a reproduce 
meșteșugurile tradiționale. Obiectivele principale cuprind dezvoltarea 
cunoștințelor despre simbolistica și componentele portului, formarea 
deprinderilor practice prin tehnici autentice, cultivarea sensibilității 
estetice și a gustului pentru frumosul popular, consolidarea identității 
culturale și a sentimentului de mândrie națională. 
 Acest demers este amplificat de strategii inovatoare precum: 
Amenajarea „Casei Mari” în școală, un laborator cultural interactive; 
organizarea de șezători, unde elevii învață tehnici direct de la meșteri 
populari, cultivând colaborarea și transferul de cunoștințe tacite; proiecte 
inter- și trans- disciplinare care leagă meșteșugurile de istorie, geografie, 
etc. 



23 

 Activitățile practice contribuie la dezvoltarea holistică a elevilor, 
îmbunătățind motricitatea fină și gândirea creativă. În concluzie, 
valorificarea patrimoniul cultural național transformă elevii din simpli 
consumatori de cultură în creatori și conservatori activi ai moștenirii, 
asigurând perpetuarea acesteia în contextul contemporan. 
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Abordări axiologice și etno-pedagogice în transmiterea 
patrimoniului cultural imaterial prin educație 

 
În epoca globalizării și a pluralismului cultural, transmiterea 

patrimoniului imaterial la tânăra generație reprezintă un imperativ al 
timpului. În primul rând, acest proces educațional,  presupune 
înțelegerea și interiorizarea anumitor valori identitare, formându-le astfel 
tinerilor o conștiință axiologică puternică. Prin urmare, subiectul 
cercetării vine să pună în valoare atât esența conștientizării valorilor 
spirituale cu privire la promovarea patrimoniului cultural imaterial în 
educație, cât și metodele etno-pedagogice de integrare  a elementelor 
culturale în educația formală și nonformală.  

Abordarea etno-pedagogică oferă cadrul practic prin care aceste 
valori sunt transmise, propune utilizarea metodelor specifice pedagogiei 
populare, integrând elemente precum meșteșuguri, obiceiuri în procesul 
formal de învățământ. Această abordare transformă educația într-un 
proces viu, interactiv, care conectează tinerii direct cu rădăcinile 
culturale. Exemplele de bune practici vor reflecta activitatea Facultății 
Arte Vizuale și Design a Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă” 
din Chișinău, care în cadrul cursurilor universitare de specialitate, 
desfășoară diverse activități consacrate valorilor identitare românești . 

Așadar, prin aceste  două abordări subliniem  ideea că 
transmiterea patrimoniului cultural este mai mult decât o simplă 
transmitere de informații; este un act de educație care formează 
identitatea, conștiința și sentimentul de apartenență al noilor generații. 
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„Meșteșuguri fără frontiere”. Un proiect marca Muzeul ASTRA 
 

 Proiectul Meșteșuguri fără frontiere, finanțat prin Departamentul 
pentru Relația cu Republica Moldova (D.R.R.M.), s-a derulat în perioada 
iunie – septembrie 2025. Obiectivul principal a fost punerea în valoare a 
modului instituționalizat, didactic, în care se face transferul cunoștințelor 
despre meșteșuguri între generaţii, de o parte și de alta a Prutului.  
 78 de meșteri, creatori populari și păstrători de folclor, adulți și 
copii, au reprezentat Republica Moldova la Târgul Creatorilor Populari și 
ASTRA Rock (15-17 august). Ulterior, copiii și instructorii lor au 
beneficiat de trei zile de învățare practică prin ateliere active de 
cunoaștere a Sibiului (imersiune culturală) și de documentare în 
depozitele și expozițiile Muzeului ASTRA (18-20 august). Proiectul s-a 
încheit prin participarea la faza națională a Olimpiadei Meșteșuguri 
artistice tradiționale, organizată în parteneriat cu Inspectorarul Școlar 
Județean Sibiu. Concursul a validat cunoștințele asimilate de micii 
meșteșugari și abilitățile de transmițători de cunoștințe ale profesorilor. 
S-a promovat talentul și metodologiile de învățare a tehnicilor 
tradiționale, subliniind cum creativitatea poate adapta meşteşugurile la 
cerinţele actuale ale publicului. Meșteșuguri fără frontiere a reprezentat 
„o lume în mişcare” care cumpără, vinde, admiră, cere informaţii, 
socializează, care ajută la crearea unor noi tipare ale artei populare. De 
asemenea, acest demers a creat o platformă de schimb de bune practici 
educaționale, unde meșterii, copiii și specialiștii din juriu au putut învăța, 
inova și construi în comun noi tipare de transmitere a meșteșugurilor 
tradiționale. 
 Echipa care a elaborat conceptul tematic al proiectului și a 
asigurat derularea activităților a fost formată din cercetător dr. Mirela 
Crețu, muzeografi Elena Găvan și Alina Matei și referent de specialitate 
Anca Tentiș. 
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 Împreună cu partenerii din Republica Moldova – AO Uniunea 
Meșterilor Populari din Republica Moldova, Primăria satului Răuțel, 
Fălești și Consiliul Raional Dondușeni – Secția Cultură, Turism, Tineret 
și Sport – Muzeul ASTRA a derulat de-a lungul timpului programe 
dedicate salvgardării patrimoniului cultural imaterial. 
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Meșteșugurile tradiționale din Oltenia – expresie a identității 
culturale și resurse pentru dezvoltarea comunităților locale 

 
 

Meșteșugurile reprezintă o componentă importantă a 
patrimoniului cultural imaterial, reflectând creativitatea meșterilor 
populari, moștenită și transmisă din generație în generație, precum și 
identitatea culturală a comunităților locale.  

Oltenia se remarcă printr-o mare diversitate a meșteșugurilor 
tradiționale, printre care se numără  prelucrarea lemnului, țesutul, olăritul 
– cu centre renumite la Horezu și Oboga – precum și  prelucrarea pieilor, 
încondeiatul ouălor, broderia manuală ș.a., activități care reflectă atât 
funcționalitatea obiectelor realizate, cât și rafinamentul estetic specific 
culturii populare oltenești.  

Creatorii populari de astăzi continuă să realizeze obiecte de o 
valoare artistică remarcabilă, demonstrând o măiestrie deosebită, ceea 
ce atestă faptul că tradiția și cultura populară locală sunt încă vii. În 
același timp, revitalizarea meșteșugurilor tradiționale joacă un rol 
esențial în dezvoltarea comunităților locale, contribuind la crearea de noi 
locuri de muncă, la o utilizare mai eficientă a forței de muncă existente 
și la diversificarea surselor de venit pentru comunitățile locale. 
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When Heritage goes digital: Reimagining the living traditions of 
Europe 

 
 
 

In today's digital age, intangible cultural heritage (ICH), such as 
oral traditions, rituals, performing arts, crafts, and social practices, faces 
both unprecedented opportunities and risks. The INTANGIBLE 
project seeks to harness digital technologies to preserve, document, and 
promote ICH across Europe and beyond, while ensuring that 
communities remain central to the process. This presentation will 
showcase how the project integrates innovative mapping methods to 
safeguard living heritage in a way that is dynamic, accessible, and 
community-driven. 

We will explore key challenges in digitising ICH: balancing 
authenticity with adaptation; dealing with intellectual property and 
community ownership; ensuring inclusive participation across 
generations and geographies; and sustaining digital platforms in the long 
term. Through case studies, we demonstrate how intangible heritage 
can gain new life through immersive learning, virtual re-experiencing, 
and youth engagement. The talk will conclude with reflections on best 
practices and strategies for the future: promoting local capacity building, 
open licensing models, interoperable metadata standards, and 
sustainable digital ecosystems. 
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Locuri ale memoriei în folclorul din judeţul Neamţ – trecut dincolo 

de amintiri 

În contextul lumii contemporane, perpetuarea folclorului 
contribuie decisiv la construcţia unei identităţi moderne a unui popor, 
consacrându-i locurile de memorie, dar şi geografia în care acestea sunt 
contextualizate. Când vorbim despre identitate, nu putem să nu vorbim 
despre memoria folclorică.  

Deşi este legată mai mult de tradiţie, de trecut, fără a neglija însă 
prezentul, cultura populară va continua să rămână o componentă 
fundamentală în ansamblul marii culturi a umanităţii, atâta timp cât 
gustul pentru frumos, pentru autentic şi dorinţa fiinţei umane de a-şi 
păstra individualitatea, identitatea, nu vor dispărea.  

Cultura populară românească si-a păstrat profunzimea și rolul în 
pofida presiunilor din timpurile istorice prin care România a trecut, a 
perioadei comuniste și post-decembriste. 

Există fapte de folclor care îşi dovedesc rezistenţa în timp, prin 
ele omul contemporan redescoperindu-şi dimensiunea sa mitică. Dintre 
manifestările folclorice ale Ţinutului Neamţ cele mai bogate şi mai vesele 
sunt cele organizate cu ocazia sărbătorilor de iarnă, obiceiuri străvechi 
care aduc mare bucurie în casele oamenilor. De la sărbătoarea 
Crăciunului până la Anul Nou au loc o serie de manifestări cu repertoriul 
de colinde, jocurile cu măşti, Pluguşorul, încărcate de spectacular şi de 
valenţe mitico-poetice, la care participă toată colectivitatea, 
impresionând prin costumele originale, muzica tradiţională, mesaj 
tematic şi recuzită. Dintre acestea enumăr câteva dintre datinile vii, cele 
mai cunoscute în județul Neamț, Pluguşorul, Jocul mascaţilor, Jocul 
ursului, Jocul caprei, Jocul căiuţilor, Arnăuţii sau Banda lui Bujor. 

Specialiştii susţin că în zona Moldovei se păstrează cele mai 
vechi forme ale ritualurilor creştine şi precreştine. Regiunea este 
considerată una dintre puţinele din România unde tradiţia vechilor 
obiceiuri de iarnă s-a păstrat nealterată, aceste ritualuri şi cântece 
reprezintând un element de stabilitate şi continuitate. 
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Practitioner Perspectives and how they could help to 
shape UNESCO's future policies  

 
When UNESCO develops international policy in the field of ICH, 

the policy is often informed by expert meetings and groups, however 
these are usually a small number of hand-picked individuals that are 
already in the UNESCO network.  The perspectives of the practitioners 
of ICH are not directly linked to policy development, which is a lost 
opportunity to ground policy in valuable lived experiences and to craft 
policies that are both accessible and practical to implement.  I will be 
presenting the outline and reasoning behind my research into this field, 
which culminated in a publication ' Practitioner Perspectives on 
Intangible Cultural Heritage' published by Routledge in the series 
'Guides to Practice in Museums, Galleries and Heritage'. The book 
contains thirty case studies from around the world, presented over ten 
chapters and organised into useful themes such as Sustainable 
Development, Safeguarding ICH in Emergencies, ICH in the Museum 
Context and Intellectual Property Rights. I will be presenting a selection 
of these case studies that are particularly pertinent to the challenges 
faced by ICH in today's changing world. 
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Numele locurilor: între legendă și adevăr 

 Orientată spre mediul școlar, comunicarea urmărește 
prezentarea câtorva informații despre toponimie – știința care studiază 
numele de locuri –, printr-un demers narativ și exploratoriu care poate 
lua și forma unei lecții interactive. Pornind de la ideea că fiecare toponim 
poate fi considerat o „capsulă a timpului”, se pun în evidență sursele 
principale ale denumirilor: aspecte ale reliefului, oameni (proprietari, 
locuitori) și ocupațiile lor, construcții, întâmplări. Se arată diferența dintre 
explicațiile fanteziste și cele istorice, geografice sau lingvistice, oferind 
exemple sugestive, unde ipotezele populare sunt contestate de 
realitatea sprijinită documentar. 
 Activitățile propuse includ identificarea toponimelor locale, 
formularea de ipoteze etimologice și stimularea creativității prin exerciții 
de redenumire. Elevii sunt încurajați să devină „detectivi de nume”, să 
cerceteze istoria locurilor cunoscute și să distingă între adevăr și 
ficțiune. Mesajul final accentuează valoarea toponimiei ca memorie a 
locului, cultivând curiozitatea și respectul pentru patrimoniul lingvistic și 
cultural. 
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Ocupații de ieri și de azi din Dumeștii Vasluiului 

Cursul opţional Lumină-n suflet – tradiții și obiceiuri, desfășurat 
la Școala Gimnazială „Mareșal Constantin Prezan” din Dumești județul 
Vaslui își propune, pe de o parte, să aducă la lumină importanța 
respectării sărbătorilor de peste an şi cele ale ciclului familial, pentru că 
numai respectând, cunoscând, păstrând, ducând mai departe valorile 
tradiționale putem conserva acel segment de spiritualitate definitorie 
pentru orice etnie, popor, națiune - tradiția populară.  

Pe de altă parte, le oferă elevilor oportunitatea de a experimenta 
unele dintre ocupațiile satului tradițional, desigur, în măsura în care se 
mai practică în comunitate. De la țesut și împletit ori cojocărie, la 
aprinderea cuptorului pe lemne – lucru tot mai rar -  pentru a face „pâinea 
cea de toate zilele” și chiar până la făcutul săpunului de casă, toate 
acestea sunt și vor constitui experiențe de învățare, de exersare cu 
scopul înțelegerii, al promovării și al păstrării acestor ocupații. 

În plus, participarea efectivă în sala de clasă alături de copii, a 
femeilor de diferite vârste, femei care stăpânesc, de exemplu, împletitul, 
face ca acesta să devină palpabil, să devină admirat și chiar, de ce nu, 
să redevină mijlocul prin care unii dintre copii să ajungă să facă obiecte 
de îmbrăcăminte pe care să le poarte cu drag ori să respecte mai mult 
lucrul de mână pus, azi, pe nedepret, în umbra comercialului.  

Emoția cu care elevii și-au primit bunica, mama ori vecina la oră 
în calitate de om priceput în ale împletitului se poate greu zugrăvi în 
cuvinte. Doar a le vorbi elevilor de cum a fost o dată nu pare a fi o soluție 
viabilă. Experimentarea unei anume ocupații, comunicarea cu oamenii 
pricepuți, cunoașterea celor care au practicat sau practică diversele 
ocupații din pasiune sau de nevoie capătă în ochii copiilor alte valențe și 
le rămân acestea zidite în suflete ca niște ancore. 
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Porțile cu cerdac din județul Bacău – simbol identitar 

 

 Poarta cu cerdac este un tip de poartă monumentală, cu 
acoperișul larg sprijinit pe șapte stâlpi. Pe trei stâlpi (”tărași”, în vorbirea 
locală) aliniați cu gardul pivotează foile porților (două mari și o poartă 
mică).  Ceilalți patru stâlpi susțin colțurile acoperișului, doi înspre curte, 
doi înspre drum, formând două spații adăpostite.  Puținul decor de 
semne  este cioplit și sfredelit  pe buiandrugul de deasupra porții mici, 
deasupra buiandrugului se găsește traforată ”florăria”. Poarta cu cerdac 
se mai întâlnește azi în sate precum Bălcuța și Păncești din comuna 
Sascut, Valea Seacă și Cucova din comuna Valea Seacă, Scurta din 
comuna Orbeni, toate din fostul ținut al Putnei. 
 Comunicarea subliniază rolul identitar al acestui element de 
arhitectură vernaculară în comunitatea tradițională și pledează pentru o 
mai bună educație a locuitorilor de toate vârstele pentru recunoașterea 
și valorizarea acestui meșteșug. 
 
 

Dr. CORINA MIHĂESCU 
Cercetător științific principal gradul I 
Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu”, București 
Academia Română 
 

 
Cercetarea de teren – un experiment didactic și etnologic 

 
 

 Lucrarea prezintă aspecte dintr-o cercetare de teren desfășurată 
impreună cu un grup de studenţi şi masteranzi de la Facultatea de Litere, 
Secţia Studii Culturale. Etnologie a Universităţii din Bucureşti. 
 Scopul acestui demers a fost în principal acela ca viitorii 
specialişti în etnologie să se familiarizeze în fapt cu metodele şi tehnicile 
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muncii de teren, cu tipurile de cercetare în vederea culegerii de 
informaţii, să aplice în practică cursurile şi conţinuturile lor teoretice, să-
şi dezvolte abilităţile de comunicare prin conversaţie directă, 
participativă, prin aplicarea chestionarelor deschise îmbinate cu dialogul 
(convorbiri, comentarii, mărturii şi mărturisiri, relatări despre fapte trăite) 
, prin interviuri şi convorbiri structurate în context tematic (obiceiurile la 
naştere, la nuntă, la înmormântare, meşteşuguri populare etc.) sau non-
directive, îmbinate cu conversaţia, naraţiunea şi povestirea (nararea 
tradiţiilor, povestea vieţii) - un tip de studiu asupra existenţei celor 
cercetaţi, în scopul obţinerii unei game variate de informaţii, în domenii 
ce privesc etnologia, sociologia, antropologia, lingvistica şi literatura. 
 
 
Dr. hab. NARCISA ȘTIUCĂ 
Profesor universitar  
Facultatea de Litere 
Universitatea din București 
 

Experimentul „Miorița” 

 

 Comunicarea va prezenta observațiile acumulate pe parcursul a 
5 ani universitari (2020 – 2025), în cursul cărora am evaluat cca. 500 de 
lucrări ale studenților de la specializările filologie și etnologie ale 
Facultății de Litere din Universitatea din București.  
 Prelegerile dedicate celei mai prestigioase creații orale 
românești au fost planificate în contextul pregătirii de către România a 
dosarului pentru includerea păstoritului transhumant pe lista UNESCO a 
valorilor reprezentative ale PCI, având în vedere că acestea vor trebui 
gestionate în viitor prin școală și instituțiile de cultură. Lecturile multiple 
aplicate baladei Miorița s-au bazat atât pe studiul unor variante 
reprezentative, cât și pe bibliografia folcloristică și etnologică care a 
adus interpretări pertinente ce au depășit studiul poetic și ideatic.  
 Nu am intenționat, până în prezent, să deschidem o polemică 
privitoare la implicațiile morale, mai ales la clișeele și sterotipiile negative 
generate de înțelegerea limitativă și eronată a baladei și, ulterior, la 
respingerea ei, însă, în urma alcătuirii unei schițe statistice a evaluărilor, 
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dar mai ales cunoscând inițiativele care au condus la excluderea din 
programele și manualele școlare, ni se pare oportun să o facem pe viitor. 

 
 

Dr. IULIAN MITRAN  
Lector universitar 
Universitatea Internațională „Danubius” din Galați 
 
 

Vocea uliței în sala de clasă. Folosirea materialelor narative 
pentru a ilustra realitățile socio-culturale ale satului în cadrul 

orelor de educație social 

 

 Programa de educație socială pentru clasa a VI-a își propune o 
alfabetizare culturală a elevului, atât în ceea ce privește cultura 
națională, cât și culturile comunităților conlocuitoare. Un dezavantaj 
major este dat de faptul că programa nu pune accent pe diferențele 
culturale dintre mediul urban și rural, diferențierile fiind făcute strict pe 
criteriu etnic. De cele mai multe ori, conținuturile prezentate prin 
intermediul manualelor sunt bazate pe prezentarea unor situații de 
interacțiune culturală care au un aspect forțat, foarte distant de realitățile 
vieții de zi cu zi. Povestirile colectate de la săteni pot deveni o formidabilă 
unealtă de alfabetizare culturală a elevilor, mai ales a celor care provin 
din familii care nu mai au vreun contact real cu satul. Prin prezentarea 
acestor materiale, în formă de text, sau în formă video sau audio, elevul 
are oportunitatea de a se familiariza cu spațiul geografic al satului, 
spațiile considerate importante, zone față de care sunt atașate anumite 
tabuuri culturale. Va înțelege ierarhiile sociale ale satului, puterea pe 
care anumite categorii sociale le au în cadrul satului, cât și felul în care 
acestea au suferit anumite transformări favorizate de schimbări venite 
de pe plan politic și economic. În ultimul rând, elevul are oportunitatea 
de a auzi diferite graiuri locale, sau forme reziduale ale acestora, putând 
astfel să contrasteze limba vernaculară prezentă în sat de cea cultă, 
caracterizată prin standardizare, prezentă în urban. Prin prezentarea 
acestor materiale, ne putem asigura că elevul are oportunitatea de a-și 
crea o imagine cât mai apropiată de adevăr când vine vorba despre 
realitățile mediului rural. 
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Dr. MARIA ȘPAN 
Lector universitar 
Facultatea de Ştiinţe Socio-Umane 
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu 
 
 

Cercetarea patrimoniul cultural imaterial și dezvoltarea 
competențelor transversale. Studiu de caz: „Revista de 

Antropologie Culturală” și caietul „Micii cercetătorii descoperă 
patrimoniul cultural imaterial” 

 
 În zilele noastre, sunt tot mai importante competențele 
transversale – de care tinerii au nevoie pentru a face față unor meserii 
la care nici nu ne-am fi gândit cu ceva timp în urmă –: muncă în echipă, 
colaborare, rezolvare de probleme, analiză, interpretare, sintetizare a 
informațiilor, creativitate, simț artistic, curiozitate, perseverență, 
flexibilitate, planificare, adaptabilitate, inițiativă, comunicare scrisă și 
orală, ascultare, responsabilitate, cunoștințe de tehnologie a informației 
și a comunicațiilor, cunoștințe multiculturale, raționament. Am constatat 
faptul că toate aceste competențe sunt dezvoltate de cercetarea 
patrimoniului viu, la care studenții noștri au fost provocați să ia parte în 
cadrul proiectului legat de Revista de Antropologie Culturală – în care 
majoritatea articolelor au de-a face cu această formă blândă de 
patrimoniu –, unele dintre aceste competențe fiind dezvoltate și de 
activitatea Micii cercetătorii descoperă patrimoniul cultural imaterial, în 
ceea ce-i privește chiar și pe copii. 
 Comunicarea va prezenta ultimele noastre realizări, în domeniul 
PCI, de la ultima ediție a conferinței de Etno-didactică și până în prezent: 
Revista de Antropologie Culturală 2024, Caietul Micii cercetătorii 
descoperă patrimoniul cultural imaterial 2024 și 2025, activitatea 
Student pentru o zi: Descoperă patrimoniul cultural imaterial – un 
patrimoniu viu, dar intangibil! (atelier pentru liceeni).  
 Revista de Antropologie Culturală 
(https://magazines.ulbsibiu.ro/rac/ro/stiri/ ) – este realizată de studenții 
anului II de la specializările Conservare-Restaurare, Studiul 
Patrimoniului și Managementul Bunurilor Culturale și Istorie, din cadrul 
Departamentului de Istorie, Patrimoniu și Teologie Protestantă, 
Facultatea de Științe Socio-Umane, Universitatea „Lucian Blaga” din 
Sibiu.  
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 Caietul Micii cercetătorii descoperă patrimoniul cultural imaterial 
(https://magazines.ulbsibiu.ro/rac/ro/junior/ ) – este un material rezultat 
ca urmare a activităților începute la evenimentul Noaptea cercetătorilor 
din fiecare an și care are lansarea în anul următor, la același eveniment. 

 

SIMONA-MĂDĂLINA CAUTIȘ (CHIRILĂ) 
Universitatea din București 
 
Biblioteca, spațiu de valorizare a patrimoniului cultural imaterial 

 Lucrarea explorează rolul bibliotecii contemporane ca spațiu de 
valorizare și mediere a patrimoniului cultural imaterial în contextul 
transformărilor sociale și tehnologice actuale. De la misiunea tradițională 
de conservare a memoriei colective, biblioteca a evoluat spre un centru 
activ de educație culturală și dialog inter generațional, capabil să 
documenteze, să transmită și să reinterpreteze tradițiile, obiceiurile și 
expresiile culturale locale. În acest sens, biblioteca devine nu doar un 
spațiu al lecturii și al informării, ci și un loc al patrimoniului viu, care 
susține continuitatea și relevanța culturii imateriale în societatea 
contemporană. Sunt analizate dimensiunile teoretice ale conceptului de 
valorizare culturală și implicațiile sale în cadrul politicilor de patrimoniu. 
Se discută, de asemenea, relația dintre biblioteca publică și comunitate, 
potențialul educațional al activităților etno-didactice desfășurate în acest 
spațiu cât și valorizarea patrimoniului cultural imaterial, prin dialogul 
permanent dintre trecut și prezent. Totodată, lucrarea explorează 
posibilitățile de integrare a noilor tehnologii – digitizare, platforme 
multimedia, în diseminarea patrimoniului imaterial.   
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Dr. RALUCA ANDREI 
Șef serviciu 
Complexul Național Muzeal „Astra”, Sibiu 
 
 

Programe, proiecte şi activităţi educaţionale la Muzeul ASTRA. 

„Cufărul călător” 

 Cel mai recent proiect educaţional, parte a proiectului 
Restaurarea şi revitalizarea monumentului istoric Casa Artelor Centrul 
de Activităţi şi Resurse Regionale CARR în parteneriat cu Museene i Sør 
Trøndelag din Norvegia şi Future Capital din România, este Cufărul 
Călător care abordează 5 teme pornind de la resursele naturale 
prelucrate de-a lungul timpului de către meşteri tradiţionali: lut, lemn, 
lână, pânză şi fibre vegetale.  
 Cufărul Călător este un demers educațional care co-crează 
împreună cu copiii și profesorii un nou mediu de învăţare, sigur, 
prietenos, confortabil, un program care conectează cunoștințele 
transmise la clasă cu activitățile incluse în cufăr. 
 Dascălii au la dispoziție, alături de obiecte, unelte și materii 
prime, o serie de activități precum Cubul Povestitor, jocul Alege o 
meserie, seria de cărți Povești meșteșugite la Muzeu, prin intermediul 
cărora elevii își dezvoltă competențele de comunicare în limba română, 
competențele sociale și antreprenoriale, competențele de sensibilizare 
și de expresie culturală.  
 Astfel, elevii pornesc într-o adevărată călătorie interdisciplinară 
care îmbină educația formală cu descoperirea patrimoniului cultural. 
Profesorii primesc un suport concret pentru orele de Limba și literatura 
română, Științele naturii, Explorarea mediului, Istorie și Geografie, 
Educație civică, Dezvoltare personală, Arte vizuale și abilități practice, 
dar și pentru activități creative precum jocul, muzica sau educația fizică. 
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Dr. NATALIA LAZĂR  
Lector universitar 
Facultatea de Litere 
Centrul Universitar Nord din Baia Mare,  
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca  
Drd. MĂRIUCA VERDEȘ,  
Școala Rădăcinilor Străbune 
 
 
Educație pentru patrimoniul cultural. Școala Rădăcinilor Străbune 

 
 Evoluția societății omenești s-a realizat prin învățare, una dintre 
particularitățile definitorii ale speciei umane, un proces amplu de 
acumulare continuă a experienței sociale, materializată în fapte de 
cultură și civilizație. Cultura modelează personalitatea umană, transmite 
informații, cunoștințe, modele comportamentale, atitudini sociale, istoria 
omului în evoluția societății, iar sistemele sociale au creat, în timp, 
metode și mijloace de comunicare cu un înalt grad de generalizare 
simbolică. Din această perspectivă, ne-am obișnuit să considerăm 
spațiul culturii tradiționale, lumea arhaică, o unitate de bază, cu rol 
stabilizator și reglator. 
 Comunitatea maramureșeană este depozitarul unei importante 
moșteniri culturale, un bogat patrimoniu cultural natural, material și 
imaterial. Înclinația spre folclor și valorile estetic-tradiționale se 
manifestă în rândul copiilor și tinerilor, care încearcă, încă din perioada 
școlară, să se alăture unui ansamblu muzical și/sau coregrafic, care să 
le dezvolte orizontul cultural, să le valorifice dragostea pentru tradițiile și 
obiceiurile locale și, nu în ultimul rând, să le ofere oportunitatea de a-și 
alege o carieră în domeniul artistic. 
 În sens restrâns, educația se confundă cu instrucția școlară, 
desfășurată într-un cadru organizat, instituționalizat, însă, în sens larg, 
ea este un proces complex, care integrează într-un continuum toate 
nivelurile și tipurile de educație, și este orientată către realizarea unor 
idealuri și scopuri educaționale în concordanță cu anumite cerințe 
sociale. Ca o alternativă la educație a pornit inițiativa Școlii Rădăcinilor 
Străbune, în Maramureșul istoric, pe fondul insuficientei cunoașteri a 
elementelor de folclor, dezvoltându-se, de la o firavă idee, la 
implementarea unui opțional de folclor. Pe parcursul celor 12 ani de la 
înființare, „școala” a dezvoltat proiecte cu un puternic impact asupra 
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comunităților locale, impunând un ritm propriu activităților, în acord cu 
valorile tradiționale, calendarele populare și în respect pentru rânduiala 
satului. 

 
 
Dr. IRINA BALOTESCU  
Cercetător științific  
Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu”, București 
Academia Română 
 

Permeabilitatea și rezistența patrimoniului cultural imaterial. 

Interogații despre redescoperirea folclorului 

 

 Patrimoniul cultural imaterial, atașat unui anonimat protector în 
primele etape ale intrării în vigoare a Convenției UNESCO din 2003 
pentru salvgardarea patrimoniului cultural imaterial, a devenit, în 
prezent, un centru de interes la nivel mondial. În România, comunitățile 
etnice și cele românești din afara granițelor acordă o atenție particulară 
folclorului, înțeles în sens larg. Domenii și arii de interes precum: turism, 
agricultură, mediu, dezvoltare durabilă, sustenabilitate, alimentație și 
viață sănătoasă, arhitectură, meșteșuguri, industrii creative reprezintă 
factori determinanți în societatea contemporană, în actuala configurare 
a patrimoniului cultural imaterial. Micii întreprinzători (antreprenori), 
diverse start-upuri, agenții de publicitate, influenceri, persoane și grupuri 
active pe rețele de socializare interacționează pe niveluri și în grade 
diferite cu diversele expresii și practici patrimoniale sau cu formele 
acestora, adesea într-un complex dificil de urmărit în lipsa unor metode 
și instrumente de lucru adecvate.  
Aflat dintotdeauna în atenția specialiștilor, a instituțiilor de cercetare și 
de educație ori de formare, ca și a entităților de autoritate statală, 
patrimoniul cultural imaterial este, mai ales în ultimii ani, redescoperit, 
resemantizat, revalorizat de societate în ansamblul său. Societatea 
civilă, prin diversele sale forme de organizare, dar și prin persoane 
neasociate în mod oficial unei structuri de autoritate, acordă atenție 
culturii patrimoniului. Manierele de înțelegere, conservare, transmitere și 
punere în valoare ori de promovare a patrimoniului cultural sunt tot mai 
numeroase și mai eterogene. Practicile și expresiile actuale se află, 
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uneori, între extreme – conservarea formală, respectiv inovarea 
transformatoare de funcție, în scopul actualizării unui sistem de valori 
considerat reper pentru cultura identitară. Extremele, ca și abordările 
nuanțate, pot fi urmărite din perspectiva „bunelor practici” sau a celor 
opuse acestora. Educația și formarea, indiferent de cadrele instituționale 
sau libere din care pot fi privite, determină interogații care pot fi lansate 
către „actorii” interesați de patrimoniul viu. 
 

ECATERINA ALAVAȚCHI  
Meșter popular, Republica Moldova 
 
Arta încondeierii ouălor în Republica Moldova: patrimoniu cultural 

imaterial, educație și cooperare transfrontalieră 
 

 Pornind de la o abordare istorică și etnografică, încondeierea 
ouălor se va analiza din perspectiva patrimoniului cultural imaterial 
transfrontalier, integrând strategiile etno-didactice și educaționale. Sunt 
prezentate tehnicile, simbolurile și meșterii ce mențin această tradiție în 
Moldova, pe baza surselor autentice și a registrelor naționale oficiale. 
Educația formală, nonformală și informală joacă un rol central în 
transmiterea meșteșugului către tânăra generație, fiind ilustrată prin 
studii de caz ce includ ateliere, proiecte educaționale și inițiative 
comunitare desfășurate în muzee, școli și centre culturale, precum 
Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală din Chișinău și Muzeul 
de Istorie și Etnografie „Nicolae Bulat” din Soroca. 
 Dimensiunea interculturală este subliniată prin dialogul cultural 
între Moldova, România, Ucraina și alte regiuni învecinate, evidențiind 
rolul artei încondeierii ouălor ca vector identitar și de incluziune socială. 
Vor fi puse în discuție strategii didactice eficiente pentru depășirea 
barierelor instituționale și culturale, alături de recomandări pentru politici 
de protecție și promovare sustenabilă. 
 Propunerile formulate vizează consolidarea și extinderea 
eforturilor de salvgardare prin inițiative educaționale și culturale interne 
și internaționale, asigurând continuitatea și valorizarea acestei tradiții 
autentice în contextul patrimoniului cultural global. 
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Dr. SMARANDA MUREȘAN 
Cercetător științific principal gradul III 
Centrul Județean pentru Cultură Bistrița-Năsăud  

 
 

Atelier cultural-educativ inedit la fierăria 
meșterului Dumitru Trif din Șieuț, județul Bistrița-Năsăud 

 
 Fierăritul este un meșteșug străvechi, iar forma în care se 
practică astăzi a rămas puțin schimbată față de ultimele secole. Acesta 
este transmis pe filieră transgenerațională, de la tată la fiu sau de la 
maestru la ucenic, fiind una dintre meseriile mai puțin cunoscute și 
accesibile omului modern.   

În acest context, în primăvara anului 2025, fierăria meșterului 
Dumitru Trif din satul Șieuț, județul Bistrița-Năsăud, a fost gazda unui 
inedit atelier cultural-educativ. În cadrul acestei acțiuni, un grup de elevi 
din clasa a VIII-a de la Școala Gimnazială din Șieuț a participat, alături 
de profesori, la o serie de demonstrații practice.  

Tinerii au avut ocazia să vadă meseria de fierar practicată de un 
meșter cu experiență și s-au arătat interesați și dornici de a colabora cu 
acesta, implicându-se activ și ajutându-l la făcutul potcoavelor pentru un 
cal ce urma să fie potcovit.   

De asemenea, meșterul fierar le-a explicat și arătat cum se 
călește o secure, cum „se lipesc” două bucăți de fier în foc, fără sudură, 
dar le-a enumerat și părțile componente ale unui plug. Stilul său 
pedagogic și deschiderea față un astfel de proiect, împărtășind elevilor 
din vastele sale cunoștințe și povestindu-le întâmplări din anii de 
ucenicie, îl fac pe fierarul Dumitru Trif să fie iubit și apreciat de întreaga 
comunitate, asumându-și cu responsabilitate rolul de purtător, păstrător, 
creator și transmițător de elemente ale patrimoniului cultural imaterial 
local. 

În acest context, atelierul cultural-educativ a reprezentat pe 
deplin o modalitate eficientă de transmitere a culturii tradiționale în 
rândul membrilor comunității locale. Pentru experiența sa de peste 40 
de ani în acest domeniu, meșterul fierar Dumitru Trif a fost propus în anul 
2025 pentru obținerea titlului onorific de „Tezaur Uman Viu”, un demers 
ce a avut succes, fiind unul dintre puținii meșteri fierari din România care 
dețin acest onorant titlu.    
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ANCA CHEAITO 
Profesor de limba română 
Liban 
 
Didactica identității: tradiția românească ca vector educaţional și 

identitar 
 

 Lucrarea abordează procesul de transmitere a identității culturale 
în rândul copiilor români aparținând diasporei, prin valorizarea tradițiilor 
românești în cadrul demersului educațional. Fundamentată pe premisa 
conform căreia identitatea culturală reprezintă un construct dinamic, 
modelat și consolidat prin interacțiunea dintre familie, comunitate și 
instituția școlii, cercetarea urmărește rolul pe care didactica îl poate juca 
în facilitarea acestui proces pentru copiii aflați în afara granițelor 
naționale. 
 Prin intermediul unei abordări interdisciplinare, ce îmbină 
perspective din pedagogie, antropologie culturală și sociolingvistică, 
studiul subliniază relevanța integrării elementelor tradiționale – precum 
limba maternă, obiceiurile, folclorul și sărbătorile – în activitățile 
educaționale, atât formale cât și nonformale, desfășurate în cadrul 
școlilor românești din diaspora sau în spațiul asociațiilor culturale. 
Analiza se bazează pe studii de caz din comunități românești situate în 
Europa Occidentală și în Orient, evidențiind practici didactice eficiente 
care sprijină menținerea identității etno-culturale, fără a constitui un 
obstacol în calea integrării armonioase în societățile gazdă. 
 Lucrarea pledează pentru conturarea unei „didactici a identității” 
cu caracter reflexiv, intercultural și adaptabil la realitățile complexe ale 
migrației contemporane, astfel încât copiii să poată evolua într-un spațiu 
intercultural plural fără a experimenta rupturi identitare. În acest sens, 
este propus un model pedagogic articulat pe trei axe principale: (1) 
revalorizarea limbii materne ca suport al memoriei colective și al 
sentimentului de apartenență; (2) utilizarea tradiției ca resursă 
educațională strategică; și (3) consolidarea parteneriatului educațional 
între școală, familie și comunitate. 
 Concluziile subliniază necesitatea elaborării și implementării unei 
strategii educaționale coerente, sprijinite instituțional, în vederea 
susținerii identității culturale a copiilor români din diaspora, asigurând, 
totodată, integrarea lor echilibrată într-un context global multicultural. 
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Dr. DORINA DRAGNEA 
Institutul de Filologiei Română "Bogdan Petriceicu Hasdeu", 
Chișinău  
Universitatea de Stat din Moldova 
 
 

Particularități privind analiza obiceiurilor sărbătorilor de 
primăvară, vară, toamnă din manuscrisele Arhivei de Folclor de 

la Chișinău 
 

 Arhiva de folclor a Institutului de Filologiei Română „Bogdan 
Petriceicu Hasdeu” din Chișinău deține un fond important de manuscrise 
și benzi de magnetofon cu rezultatele cercetărilor etnofolclorice de teren 
(1946–1992) despre obiceiurile sărbătorilor calendaristice din ciclul 
primăvară, vară, toamnă. Acest segment al culturii tradiționale 
evidențiază diferite particularități prin aplicarea unei analize critice și 
reflexive. Transliterarea textelor olografice din alfabetul chirilic, 
adnotarea și publicarea lor în limba română asigură accesul 
cercetătorilor din mai multe discipline. Documentele trebuie să fie 
investigate și din alte perspective. Ideologia politică, crizele socio-
economice, migrația (rural-urban), creșterea nivelului de alfabetizare, 
etc., au determinat schimbarea traiectoriei realizării scenariilor rituale, 
ceremoniale și sociale. Prin prisma sărbătorilor pot fi identificate cauzele 
ce au condiționat adaptarea comportamentelor culturale și a identității, 
fracturarea tradiției și a atitudinii indivizilor față de sărbători. 
Manuscrisele arată o inconsecvență privind acoperirea cadrului 
calendaristic. Acest lucru se explică prin influența politică asupra 
cercetării. În plus, conținutul lor indică limitele cronologice de realizare a 
unor practici și obiceiuri folclorice. Datele prezente în arhivă și cele 
înregistrate de etnografi și folcloriști în ultimul deceniu sunt un suport 
consistent pentru analize comparative asupra modului de manifestare a 
obiceiurilor și sărbătorilor calendaristice pe parcursul unui secol. 
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Drd. CIPRIAN APETREI 
Profesor de filosofie și logică 
Liceul Teoretic „Grigore Tocilescu", Mizil 
 

Reflectarea matricei identitare în literatura recentă a diasporei 
românești. Continuități, rupturi și reconstrucții simbolice 

 
 Comunicarea propune o analiză a modului în care literatura 
recentă a diasporei românești reactivează și reconfigurează matricea 
identitară, în contextul experienței transnaționale și al memoriei 
fragmentare. Studiul examinează mecanismele prin care discursul literar 
diasporean negociază între apartenență și desprindere, între rădăcină și 
mobilitate, generând o identitate în perpetuă devenire. Se analizează 
corpusuri reprezentative ale autorilor contemporani stabiliți în diverse 
spații culturale (Europa Occidentală, America de Nord), urmărindu-se 
procesele de resemantizare a originarului și emergența unui imaginar 
hibrid. 
 Lucrarea argumentează că matricea identitară românească, în 
literatura diasporei, se multiplică printr-o relectură critică a memoriei 
colective și a limbajului afectiv, transformând exilul într-un spațiu al 
creației și al autodefinirii. În acest sens, diaspora devine un laborator 
identitar, iar literatura – o formă de reconectare simbolică între locul de 
plecare și cel de trăire. 

 
 
OANA ILOAE 
Profesor de limba română 
Școala Gimnazială „D. D. Pătrășcan”, Tomești, Iași 
 
 

Strategii didactice de transmitere a culturii tradiționale 

 Moștenirea culturală reprezintă ansamblul valorilor, tradițiilor, 
obiceiurilor, artei, limbii și istoriei unui popor, transmise din generație în 
generație în mod originar sau adaptate în funcție de epocă și de nivelul 
de acceptare al comunității. Pentru generațiile native digital, acest 
ansamblu  poate constitui o sursă esențială de identitate comunitară, 
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continuitate și înțelegere a lumii în care trăiesc. Integrarea elementelor 
de înțelegere și acceptare a moștenirii culturale în educație – fie ea 
formală, nonformală sau informală – poate contribui la formarea unor 
tineri creativi, deschiși către diversitate, ancorați în valorile propriei 
comunități, deși conceptul de „moștenire culturală” trimite cu gândul, 
instinctiv, spre zona de conservatorism și tradiționalism. 
 Educația pentru cunoașterea, asumarea și înțelegerea moștenirii 
culturale este fundamentală pentru formarea identității personale și 
naționale a tinerilor, dar și pentru crearea și menținerea unei identități și 
a unui sentiment de apartenență la comunitatea locală. Prin valorificarea 
patrimoniului, îi învățăm pe tineri nu doar cine sunt, ci și ce îi apropie sau 
îi diferențiază de alții și, astfel, să respecte și să aprecieze diversitatea 
culturală a lumii. 

 
 
Dr. MĂDĂLINA CĂPRARU 
Asistent universitar 
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu 
 
 

Etnografia pe înțelesul studenților la sociologie 

 

 Discursul despre tradiții și mai ales predarea acestora tinerilor  
din secolul al XXI-lea (sfârșitul generației Z și generația Alpha) poate 
părea anacronic, cel puțin din punctul lor de vedere, în special în 
contextul socio-politic actual, când mișcarea pentru egalitatea dintre 
sexe este parte integrantă a discursurilor politice, alegerea raționalului 
încurajată, iar superstițiosul este caricaturizat, și tradițiile își pierd din 
consistență și din importanță. În acest context, seminariile de etnografie 
riscă să devină un fel de spectacol povestit de circ – unde practicile 
tradiționale sunt văzute drept un comportament pur barbar.  
 Păstrarea acestei viziuni eronate despre cultura și tradițiile unei 
comunități pun bazele riscului de a înlătura noile generații de la studiul 
și de la păstrarea elementelor de patrimoniu cultural imaterial. Drept 
urmare, consider importantă înțelegerea practicilor tradiționale de către 
tineri. Pentru a deschide apetitul pentru studiul și înțelegerea tradițiilor, 
este relevant ca studenții să înțeleagă de fapt semnificația practică a 
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unor tradiții. Altfel spus, trebuie înțeleasă utilitatea socială a unor 
interdicții sau a unor comportamente care astăzi ar putea atrage dosare 
penale, sau ar fi catalogate drept comportamente iraționale.  
 Prezentarea este realizată în urma experienței personale de 
sociolog care a ținut seminarului de etnografie, unde am discutat cu 
studenții despre tradițiile din România. Atitudinea și deschiderea lor față 
de studiul și înțelegerea tradițiilor s-a schimbat odată ce au înțeles de 
fapt motivele din spatele unor obiceiuri care, după spusele lor, erau 
sexiste, ciudate sau chiar comice. 

 
 
Dr. ADRIAN CRUPA 
Lector universitar 
Facultatea de Litere 
Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași 
 
Între cunoaștere și locuire: dilemele omului modern în fața locuirii 

tradiționale 
 

 
 Contemporaneitatea nu a schimbat fundamental tensiunea 
fecundă între datină și obicei, însă a complicat lucrurile prin statuarea 
unui cadru artificial, static și destul de inflexibil. Locuirea nu mai este 
pentru omul modern expresia concretă a raportării la spațiu/mediu în 
virtutea tradiției (nescrise), ci, mai degrabă consecința adaptării la cadrul 
legislativ, la varietatea materialelor de construcție și, nu în ultimul rând, 
la mode(le) venite din diversele colțuri (și medii) ale lumii. Comunicarea 
noastră își propune să analizeze dilemele întâmpinate de omul modern 
în fața locuirii tradiționale. Lipsit de modelele și de constrângerile 
comunității într-o societate definită de individualism, atunci când își 
propune să edifice o locuință (în spiritul celei tradiționale) acesta 
întâmpină o suită întreagă de provocări, pornind de la educație (temei, 
nu doar al informării, cât al conștientizării matricei tradiționale a locuirii, 
gust (definit sau nu de receptare critică), confort (ce presupune 
integrarea unor noi spații/funcții și reinterpretarea celor vechi), și 
ajungând la cele legate de materiale („a alege” nu e totuna cu „a 
cumpăra”), legislație (deseori defavorabilă soluțiilor tradiționale) și 
asigurări (care evită sau refuză asigurarea unor case de lut sau de 
lemn). Pe calea dinspre cunoaștere către locuire omul zilelor noastre 
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trebuie să treacă prin etapele intermediare ale înțelegerii și 
conștientizării. Or, calea aceasta (ocolită sau nu) își află întotdeauna 
începutul bun în educație. 

 
 
VALERIA  GEORGIANA NABBOUT 
Profesor de științe sociale și istorie 
International School of Akkar 
 

Integrarea elementelor etno-culturale românești în educația 
modernă. O cale către dezvoltarea cognitivă și sustenabilă 

 

 Într-o lume marcată de globalizare și tehnologizarea accelerată, 
păstrarea identității culturale devine o provocare esențială pentru 
sistemul educațional contemporan, care se confruntă cu provocarea de 
a pregăti copiii pentru un viitor incert în care sustenabilitatea și 
autonomia personală devin din ce în ce mai importante. În acest context, 
moștenirea culturală tradițională românească oferă o resursă 
educațională, neprețuită, îmbinând cunoștințele practice cu dezvoltarea 
cognitivă și formarea unei conștiințe ecologice. Astfel, etno-didactica 
oferă un cadru valoros pentru integrarea tradițiilor, obiceiurilor și al 
înțelepciunii autentice românești în educația modernă. Tot astfel, se 
contribuie la formarea unei identități personale și naționale solide în 
rândul elevilor. Educația devine nu doar un proces de transmitere a 
cunoștințelor, ci și un act de cultivare a rădăcinilor de respect față de 
patrimoniul etno cultural și de încurajare a diversității. În gândire și 
expresie.  
 Educația devine astfel un act de cultivare a rădăcinilor, de 
conectare cu valorile locale și de încurajare a exprimării libere și 
creative. În plus, etno-didactica facilitează învățarea interdisciplinară, 
oferind punți între trecut și prezent, între știință și artă, între natură și 
tehnologie. 
 Această lucrare prezintă modalități prin care cunoștințele 
tradiționale românești pot fi integrate în educația modernă. Accentul se 
pune pe plantele medicinale, meșteșugurile tradiționale și practicile 
sustenabile prin integrarea lecțiilor de tip STEAM (Știință, Tehnologie, 
Inginerie, Arte și  Matematică) în programa școlară. 
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ANATOL FORNEA 
Masterand Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”, 
Chișinău 
Prezentator, TVR Moldova 
 

 
Televiziunea ca instrument educațional în promovarea 

patrimoniului cultural imaterial: practici și inovații 
 

 Odată cu apariția tiparului, presa scrisă a căpătat mai multe roluri 
esențiale în formarea și evoluția societății. Paginile publicațiilor au 
devenit o oglindă a realității cotidiene, ilustrând noutăți, evenimente, 
oameni, schimbări și valori din diverse domenii de activitate, de la 
politică și economie, până la sport, cultură și patrimoniu.  
 În secolul XXI, presa participă activ la formarea culturală și 
educațională a indivizilor, completând rolul instituțiilor formale, precum 
școlile și universitățile, contribuind totodată la socializarea tinerilor și a 
adulților. Pentru noile generații, televizorul, smartphone-ul, tableta și 
laptopul au devenit surse principale de informare. 
 Grație unor produse media televizate, dar și unor jurnaliști 
profesioniști, specializați în domeniu, patrimoniul cultural imaterial este 
promovat și valorificat astfel încât să ajungă la un public cât mai larg. Pe 
ambele maluri ale Prutului regăsim mai multe canale de televiziune, 
generaliste și specializate, care promovează identitatea și viața 
culturală. Printre acestea se numără TVR (Televiziunea Română), care 
include canale precum TVR 1, TVR Internațional, TVR Cultural și TVR 
Folclor; Etno TV; Moldova 1 (Televiziunea Publică Națională din 
Republica Moldova); Noroc TV; Busuioc TV; Radio Moldova Tineret; 
Tradițional TV și multe altele. Astfel, se conturează rețele de comunicare 
eficiente pentru transmiterea moștenirii culturale în rândul tinerei 
generații. 

 
 
 
 
 

 



48 

Dr. CĂTĂLIN FEDOR 
Cercetător științific principal gradul III 
Centrul de Cercetări Antropologice 
Academia Română, Filiala Iași 

 

Studiu de caz privind transmiterea tradițiilor locale în mediul rural 
moldovenesc 

 

 Lucrarea urmărește identificarea formelor de transmitere a 
tradițiilor locale, în special a șezătorilor, către generațiile tinere, în 
contextul schimbărilor sociale, economice și demografice din comuna 
Gherăești (județul Neamț). Scopul este de a evidenția mecanismele prin 
care patrimoniul cultural imaterial se conservă sau se pierde în 
comunitățile rurale contemporane. 
 Am efectuat o analiză calitativă a cinci interviuri semi-structurate 
realizate cu membri vârstnici ai comunității locale și cu preotul paroh, 
axele tematice urmărind identificarea formelor tradiționale de 
socializare, rolul familiei și al bisericii în transmiterea valorilor, respectiv 
impactul migrației și al modernizării. 
 Rezultatele arată că șezătorile, odinioară centre de muncă, 
învățare și socializare, au dispărut aproape complet după anii ’90, 
supraviețuind sporadic sub formă de reconstituiri culturale. Participanții 
evocă șezătoarea ca spațiu de educație informală, în care 
meșteșugurile, poveștile și valorile morale se transmiteau între generații. 
În prezent, rolul de mediere culturală s-a deplasat către familie și 
biserică. Practica religioasă comună (participarea la hramuri, rugăciunea 
colectivă) rămân principalele canale de continuitate. Totuși, migrația 
externă, urbanizarea și influențele culturale moderne fragmentează 
legăturile comunitare și reduc contactul intergenerațional direct. 
 Concluziile scot în evidență faptul că tradițiile locale se află într-
un proces de transformare, trecând de la forme colective (șezători, hore) 
la modalități individualizate de păstrare a identității (credință, ritualuri 
familiale). Deși multe obiceiuri s-au estompat, persistența valorilor 
morale, solidaritatea și atașamentul față de locul natal oferă premise 
pentru o continuitate simbolică a tradiției, mai ales prin acțiunea 
coordonată a familiei, bisericii și instituțiilor culturale locale. 
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ANA MARIA RAȚĂ 
Muzeograf 
Muzeul Etnografic al Moldovei 
Complexul Național Muzeal „Moldova” 
 
 
 
 
Lectura în cheie etnografică în cadrul expunerii muzeale. Studiu 

de caz: „Baltagul” de Mihail Sadoveanu 
 
 
 

 Prezentarea evidențiază modul în care expoziția etnografică 
poate media receptarea textului literar aflat în programa școlară.  
Expoziția temporară „Tipare și păpușare de caș din colecția Muzeului 
Etnografic al Moldovei” a fost de la bun început concepută astfel încât 
să fie însoțită de activități de educație muzeală dedicate unei mai bune 
înțelegeri a operei literare Baltagul de Mihail Sadoveanu.  
 În acest sens, au fost selectate și incluse în expoziție bunuri 
culturale care au referințe clare în textul literar menționat, iar etichetele 
acestora au fost adaptate scopului demersului muzeografic, cuprinzând 
explicația termenului și un fragment elocvent din roman. De asemenea, 
au fost realizate fișe cu citate relevante, care au fost grupate tematic: 
ocupații, obiceiuri familiale, portul popular, hanul/crâșma, alimentația 
etc. Nu în ultimul rând, locația aleasă pentru panotarea expoziției 
temporare – Muzeul Viei și Vinului din Hârlău – a conferit un context 
ajutător necesar, în expoziția permanentă a acestuia regăsindu-se săli 
ilustrative pentru acțiunea romanului, precum cele dedicate hanului sau 
momentelor de trecere – nașterea, nunta, înmormântarea. 
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DAN ȘUVĂIALĂ  
Muzeograf 
Muzeul Etnografic al Moldovei 
Complexul Național Muzeal „Moldova” 
Echipa DreamByte 

MuzeAR – istoria prinde viață la Muzeul Etnografic din Iași 

 Dezvoltată în Iași special pentru Muzeul Etnografic al 
Moldovei, MuzeAR utilizează tehnologia AR (Augmented Reality) 
pentru a da viață obiectelor de patrimoniu aflate în expunere și a 
le prezenta într-o manieră menită să atragă și să transpună 
vizitatorul contemporan într-o lume demult apusă, transformând, 
astfel, medierea muzeală într-o experiență cu totul specială. 
 

 


